



# 最是乡音动心弦，崇文南通十首诗请你投票

## 快来给“最美江苏诗词大会”点赞，参与活动就有机会拿iPhone7



总有一首诗一阙词，刻画你最深的乡愁，唤起你最浓的乡情。

江苏，自古是诗词之乡。这里不仅有江南情调，也有楚风汉韵。“最美江苏诗词大会”大型全媒体活动自启动以来，得到了社会各界的关注和支持。作为5月即将召开的江苏发展大会的一项重要活动，“致我亲爱的家乡——最美江苏诗词大会”将用诗忆之美献礼江苏发展大会。

在完成了江苏13座城市最美诗词备选征集工作之后，我们将每天开启一座城市的最美诗词点赞投票通道。

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、南通、泰州、徐州、淮安、盐城、连云港、宿迁的快报粉丝们注意，想知道家乡最美的十首诗词是什么，想为家乡投上宝贵一票的，一定要关注近期的《现代快报》。参与活动，还能赢取丰厚奖品。

我家小筑城之北，细水春流直绕墙……今天，我们为南通推出的十首诗词备选，来选出你心目中最能代表南通地方气韵的一首吧。

现代快报/ZAKER南京记者 严君臣



南通的狼山多次出现在诗句中 CFP供图



### 南通第一位状元，始终心系家乡

胡长龄，生于清乾隆年间，是南通历史上的第一名状元。后任翰林院修撰，国子监祭酒，礼部尚书。他文采斐然，所作诗词为世人称道。在朝中为官多年，他一直心系家乡，写下了不少动人诗篇，其中包括这首《家园杂忆》。

他的这首诗，每一句都包含了南通的特色景致，描绘出当时南通的风土人情。胡长龄自幼在南通寺街生长，对这里的一花一草一土一木都抱有深深的感情。这首诗里，写了濠河、石桥等风物，散发出清新的小城韵味。此情、此景、此意融合在一起，与南通这座都市的气韵非常相契。

——丁富生(南通大学文学院副院长、教授)

### 十首诗，堪称诗与景的浑成之作

此次推选的十首历代文人咏南通诗，均以吟诵南通名胜古迹为主题。其中王安石《狼山观海》气势磅礴，既描狼山之景，又抒诗人之情，在众多关于狼山的诗篇中可称冠冕。

其余数首描写南通博物苑、水绘园、曹公祠之诗，亦为诗人感怀南通人文名胜，触景而生情，可称诗与景的浑成之作。

——周时君(江苏省书法家协会理事、南通市书法家协会副主席兼秘书长)



### 南通诗词协会：寓情于景，诗中多展露文人抱负

#### 诗人笔下尽显狼山之美

王荆公的这首《狼山观海》是留给南通的千古绝唱。

首联一问，由眼前“无边波浪”而想到源头昆仑，突兀峥嵘，起笔不凡。

颌联写近景，一静一动。狼山与左右之军山、剑山、马鞍山、黄泥山(又称狼五山)如一串翡翠珍珠浮游在烟波浩渺的江委海端，而乍暖还寒的宜人气候更使人流连忘返。

颈联转为虚写。面对仙境般的奇山艳水，诗人展开想象的翅膀，给狼山增添了神话色彩，而本意在于赞叹狼山之幽美。

尾联迸发感慨，让人警醒。诗人惊呼往日浪迹江湖，竟决于混沌，唯有今朝，始觉眼界大开。一个“始”字，给南通狼山打出了一张最为引人的名片，南通人也由此而感到无比的骄傲！

另一首书写狼山的《狼山渡口有作》，由夏竦所作。宋真宗咸平四年，夏竦年方十七，其父夏承皓监通州，父子同游，竦即作此律，为时人所称道。

文天祥写过多首怀念南通的诗篇

此外，民族英雄文天祥亦与南通颇有渊源。文天祥自石港卖鱼湾出海南归，先后写过多首怀念南通的诗

篇，如“巨心一片磁针石，不指南方不肯休”即出自《泛海怀通州》中的《扬子江》。

首句写景。波涛浩渺，暮色苍茫，反衬出艰难困苦，九死一生的回味，为第二句“一片朝宗只此心”作了最好的铺垫。三四两句写此番觅船回去，绝非苟且偷生，而是要重振山河，恢复祖业。要知道，只有经历种种磨难才能炼出真金啊！

诗虽短，字里行间透露出诗人百折不挠的坚定信念和临危不惧的坚强意志。

冒襄借写咏叹家国兴亡

《水绘园枕烟亭看桂》，出自明末四公子之一的冒辟疆之手。水绘园始建于明朝万历年间，历经更替转与冒襄时，早已荒废颓败。冒襄与董小宛隐居于此，不断修缮，渐臻完善。园中有洗心池、水明楼等胜迹，是闻名遐迩的古典园林。清人陈维崧曾数度撰文，记之详尽。近代著名古建筑学家、园林学家陈从周对此园更是赞口不绝。

冒辟疆借董小宛作枕烟亭看桂，当在其隐居水绘园之初，所以全诗笼罩在冷落凄然的压抑烟气中，赏桂情趣早已荡然无存，而代之以一股无名的悲哀，实际上诗人正是借对眼前庭院的冷落，咏叹家国兴亡之感触。

只有“我还来”三字，透露了主人公矢志不渝的精神世界，后期的修缮，气节的复元都证明了这一志向。



### 五大通道同时开启 快来抢iPhone7、金钱、电话充值卡

“致我亲爱的家乡——最美江苏诗词大会”现代快报官方微信、官方微博、ZAKER南京、现代快报网、96060五大投票通道已同时开启，亲们记得参与投票，因为有大奖！

投票第二阶段，将选出最能代表江苏13座城市各自风格气质的13首诗词。活动期间，快报每天从参与

活动的快粉中选出一名幸运儿，送出价值约3000元的中国农业银行“传世之宝”金钱一枚。另外，每天还有话费充值卡送不停。

投票第二阶段，全省各市最美诗词大PK，最终评选出能代表江苏的最美诗词。快报将从热情参与投票的粉丝中选出3名幸运儿，送出iPhone7大礼！

大会活动专题页面点赞。4.在现代快报网(www.xdkt.net)诗词大会活动专题页面进行点赞。

5.拨打现代快报热线(025)96060。请注意，热线电话接听时间为每日10:00-17:00。

投票通道

1. 关注现代快报官方微信，给心仪的诗词点赞。

2. 关注现代快报官方微博，进入最美江苏诗词大会投票页面，选出最美诗词进行点赞。

3. 下载 ZAKER 南京 APP 客户端，进入最美江苏诗词大会活动专题页面点赞。

4. 在现代快报网(www.xdkt.net)诗词大会活动专题页面进行点赞。

5. 拨打现代快报热线(025)96060。请注意，热线电话接听时间为每日10:00-17:00。

现代快报官方微信

现代快报官方微博

ZAKER南京

快粉们，又有好多人中奖啦！

快报讯(记者 郑文静 实习生 曹一啸) 快报粉丝们注意啦，连续十三天的开奖盛宴还在持续进行中，第四份中奖名单也新鲜出炉！活动期间，通过现代快报官方微信、官方微博、ZAKER南京、现代快报网、96060五大投票通道投票的快粉，都有机会参与抽奖。

包括本期名单在内，活动期间一共有13期中奖名单陆续公布。最终，还会从

所有参与者中选出3位，赢得iPhone7大奖。

领奖时间：每周一至周五上午10:00-12:00 下午2:00-5:00

领奖地址：南京市洪武北路55号新亚置地广场606室

联系方式：(025)58598190

中奖者将会接到现代快报电话通知，请保持电话通畅。获奖者于开奖公布之日起2周内领取奖品，逾期视为弃奖。

中获奖名单

参与奖20名:	137XXXX4194	139XXXX9794
133XXXX9963	138XXXX0584	150XXXX5056
134XXXX1362	138XXXX6147	151XXXX9996
135XXXX2540	138XXXX6839	153XXXX7297
135XXXX9311	138XXXX9677	159XXXX7786
136XXXX9071	138XXXX9799	
137XXXX2678	139XXXX6829	幸运奖:
137XXXX1685	139XXXX1732	139XXXX5105

### 这十首诗 哪首最能唤起你的乡愁?

“致我亲爱的家乡——最美江苏诗词大会”大型全媒体活动由中共江苏省委宣传部指导、凤凰出版传媒集团主办、现代快报承办，中国农业银行江苏省分行特别支持。

叶兆言、孙晓云、毕飞宇、孟非、范小青、胡阿祥、郗波、格非、莫砺锋(按姓氏笔画排列)担任本次大会的首批评审委员，为“诗词大会”助力和发声。濮存昕、陈凯歌等全国政协委员，还有90岁高龄的国学大师张其成都推荐了他们心中的最美江苏诗词。更有无数快报粉丝通过各种渠道向快报推荐他们心中的最美诗词。

一座俊秀挺拔的狼山，巍立于江畔，引多少风流文人在此着墨；一泓碧海连云天，潮起潮落望尽数千年历史沧桑，看古往今来题写下多少隽永诗篇。王安石、文天祥、冒襄、张翥……动人的诗吟咏着南通灵秀山水，留给后人不朽的记忆。

经过文化、宣传主管部门推荐，结合市民推选意见、评审委员会意见，现代快报从快报粉丝、专家学者提供的备选诗词中，列出了最受喜爱的十首南通最美诗。

这十首诗中，大部分以南通的著名景点为描摹的主题，注入诗人的情感心绪，绘制出不同时代的南通人文画卷。狼山、水绘园、博物苑、曹公祠……一诗一景，生动形象地勾勒出了南通这座城市的剪影。

十首诗，哪首能成为“最美”？哪首最能代表南通？今天，就请你用点赞告诉大家。

十首南通诗词 期待你的点赞

#### 营博物苑

清 张翥

溧南苑圃郡瑯琊，风物骈駢与岁新。证史匪今三代古，尊华是主五洲宾。能容草木差池味，亦注虫鱼磊砢人。但得诸生勤讨论，征收莫惜老夫频。

#### 游白狼山二首

清 郑燮

一、  
积雨空山草木多，山僧晨起斫烟萝。崖前露出一块石，消坐松阴似达摩。

二、  
悬若小阁碧梧桐，似有人声在半空。百叩铜环浑不应，松花满地午阴浓。

#### 重游狼山寺

近代 王国维

不过招提半截余，秋高重访素师居。竭来桑下还三宿，便拟山中构一庐。此地果容成小隐，百年那厌读奇书。君看岭外罽尘土，自有吾侪息影区！



狼山广教寺

#### 题隐玉斋

清 方苞

前贤读书地，古迹久湮埋。空过中禅寺，谁知隐玉斋？径荒碑复没，地胜境乃佳。经眼重新日，遨游澹客怀。

#### 题南通曹公祠

近代 梁启超

挥戈乡则记，杀敌古之强。允矣追双烈，宁惟福一方。当年悲失律，今日表康庄。英话辽东役，临风只涕洟。

#### 家因杂忆

清 胡长龄

我家小筑城之北，细水春流直绕墙。行过石桥西畔去，丛萱深覆读书堂。

#### 狼山渡口有作

宋 夏竦

渡口人疏踏翠烟，登临犹喜夕阳天。残云右倚江都树，远水南回建业船。山引乱猿噪古寺，电驱甘雨过田间。季鹰死后无归客，江上鲈鱼不值钱。

注：朝宗，回归列祖列宗，这里指归向大宋王朝。

#### 泛海怀通州

宋 文天祥

江波无奈暮云阴，一片朝宗只此心。今日海头觅船去，始知百炼是精金。

#### 狼山观海

宋 王安石

万里昆仑谁凿破，无边波浪拍天来。晓寒云雾连穷屿，春暖鱼龙化蛭雷。阆苑仙人何处觅？灵槎使者几时回？遨游半在江湖里，始觉今朝眼界开。



狼山胜景图

#### 水绘园枕烟亭看桂

明 冒襄

几载倾颓池上名，小山早桂晚才开。稀疏绝似人憔悴，攀折从教月剪裁。荆棘满庭香自冷，白芜满地我重来。萧条极目风流散，千古兴亡酒一杯。



今天的水绘园